

東北風雲錄 (五)

張學良、張作霖傳奇

● 陳嘉驥

新軍內調順勢發展

辛亥革命成功後，袁世凱把原駐防東北奉天省新軍，調駐關內的，計有曹錕任統制的第三鎮，張紹曾任統制的第二十鎮，藍天蔚任統制的第二混成協。至於駐吉林由孟恩遠任統制的第二十三鎮，駐黑龍江由朱慶瀾任協統的第一混成協，則繼續駐防原地未予調動。

所謂新軍，係清末由袁世凱在天津附近小站所訓練的新制軍隊，等於是中央軍，而各省原有的舊軍，也就被習稱為地方部隊。在辛亥革命當時，東三省總督利用張作霖地方軍，巧妙的制壓了新軍，使東三省未能參加當時的起義。

民國後，袁世凱把東三省新軍主力調到關內，只留少數新軍留駐吉林與黑龍江兩省，奉天則成為地方軍的天下。奉天省一向在東北居於領導地位，吉林與黑龍江皆以奉天省的動向馬首是瞻。因此，奉天地方軍實力人物張作霖，在順勢演變之下，不久即形成唯我獨尊局面。

民國四年袁世凱密謀稱帝的關鍵時刻，奉天軍務督理段芝貴，首先向袁世凱稱「臣」，獲得

全國擁戴帝制第一名。民國四年十二月二十一日袁世凱大封「功臣」，段芝貴獲一等公爵位。這時張作霖、馮德麟、吳俊陞等，以段芝貴平素對他們不但不信任，並屢次多方制壓圖謀對他們不利；現在却以他們為資本，成為洪憲皇帝的功臣一等公，當然非常憤慨。迨蔡鍔在雲南起義，張作霖等乃揚言亦將宣佈獨立，對段芝貴施以恐嚇，促其離去。段並不死心，密許張作霖推薦為綏遠都統（綏遠當時尚未建省，都統等於省主席或省長）；張作霖不予理會，並向袁世凱表示並無二心，祇不過是對段芝貴不滿而已。

段芝貴盱衡當時國內局勢，知袁因稱帝正處於焦頭爛額之時，對有實力軍人安撫之不暇，自不能支持他來制裁張作霖，只得自請辭職。段芝貴之辭職立獲袁世凱批准，並且果然發表張作霖繼任為奉天軍務督理兼省長，二十八師師長馮德麟為軍務幫辦。張作霖升任奉天軍務督理，仍兼任陸軍第二十七師師長，但張因軍政事務日趨繁忙，二十七師師內事務多由兩位旅長處理。這兩個旅一個由湯玉麟任旅長的五十三旅，一個是孫烈臣任旅長的五十四旅。論關係當然是湯玉

麟較為密切，因為他是八角台及桑林子時代張作霖的老夥伴，但湯玉麟為人粗獷魯莽，五十三旅的紀律亦較差。孫烈臣讀過私塾，頗通文字，做事精緻有序，日久天長，對孫烈臣自然較為信任，張且囑孫烈臣對二十七師包括湯玉麟旅在內的風紀多加整飭。

湯玉麟這時大夢初醒，知道張作霖在遴選二十七師師長繼任人選時他已無份，乃與五十三旅的團營長等密謀叛變。事機不密，叛變陰謀為張作霖發覺，湯玉麟匆促間率親信二百餘人向新民地區逃走。迨張作霖進兵到達新民時，始發現二十八師師長馮德麟，派其五十五旅旅長張海鵬已把湯玉麟接走，逃往新立屯。張作霖為避免其二十七師與馮德麟的二十八師正面衝突，未再窮追，對湯玉麟事件不了了之。

馮德麟在奉天辦保衛團係在張作霖之前，且家世不錯，文字亦通順，因而自認不應屈居張作霖之下。所以在張作霖升任軍務督理後，他即以軍務幫辦與張作霖分庭抗禮，把自己幫辦公署弄得氣派比督軍署還要大。馮德麟對許多事，並不轉呈督軍署，自己說了就算數，這次藉湯玉麟事

件，不惜與張作霖拚個你死我活。

張作霖衡量之下，在湯玉麟叛變時與馮德麟發生火拚，時機上對自己不利，乃處處容忍，於是東北各界咸認曲在馮德麟而直在張作霖。尤其馮德麟企圖與吳俊陞以及湯玉麟等合作共同倒張，其條件為馮任督軍，湯玉麟為二十七師師長，張海鵬為二十八師師長，吳俊陞為二十九師師長，此項合作條件為吳俊陞拒絕而曝光後。張作霖知不可再忍耐下去，應有動作；乃首先安定第二十七師，升孫烈臣為第二十七師師長，張景惠升任五十三旅旅長，張作霖相升任五十四旅旅長。同時，將後路巡防部隊與騎兵第二旅改編為第二十九師，由吳俊陞任師長。此外，並對馮德麟的第二十八師採取分化離間工作，派密使與二十八師的五十六旅旅長汲金純聯繫，汲金純表示願受張督軍直接領導，張作霖乃先發表汲金純為遼西剿匪司令。這樣一來馮德麟二十八師實力削去一半，僅剩下張海鵬的五十五旅一個旅。

張作霖部署既定，乃於民國六年五月間，調二十九師與二十七師，向新立屯、北鎮等二十八師駐地，採取包圍態勢，並聲言將免去馮德麟的師長職務及張海鵬的旅長職務。馮德麟這時才知內部有變，汲金純已經向張作霖靠攏，正在徬徨中，適張動在北京陰謀復辟，乃在張作霖同情情形下離開第二十八師，到北京參加復辟。張作霖在馮德麟離去後，曾兼任第二十八師師長一段時間，不久即發表汲金純為第二十八師師長。

民國八年二月二十七日，張學良在華視新聞雜誌訪問中，談到因熱河失守，被迫辭去華北

政務委員會委員長及軍事委員會北平分會委員長職務時，曾說：「熱河省主席湯玉麟係我之長輩，他根本不聽我指揮。」湯玉麟棄熱河潛逃，曾遭政府通緝，其後湯將部隊掃數交給國家，國民政府撤消通緝令。七七事變後，北平、天津旋即淪陷；湯玉麟閉門不出，堅決拒絕出任偽職，晚節甚佳，人雖祖魯莽撞，愛國之心不讓他人！

縱橫捭闔三省首領

辛亥革命成功，孫中山旋即辭去中華民國臨時大總統；由袁世凱繼任總統後，他即把駐在東三省第三鎮、第二十鎮、第二混成協調回關內，並改稱為第三師、第二十師、第二旅。自此之後，東三省的首省奉天，即盡屬地方軍（舊軍）的天下。

奉天地方軍共有巡防營三十二個營，分別配屬於中路、前路、左路、右路、後路等五路巡防營。張作霖以前路巡防營統領兼中路巡防營統領，馮德麟為左路巡防營統領，馬龍潭為右路巡防營統領，吳俊陞為後路巡防營統領。民國元年九月，將奉天中路與前路兩路巡防營，改編為陸軍第二十七師，由張作霖任師長。左路巡防營，改編為陸軍第二十八師，由馮德麟任師長。後路巡防營，編為陸軍騎兵第二旅，由吳俊陞任旅長。右路巡防營未改編，仍由馬龍潭任統領。

袁世凱係於民國五年四月，任命張作霖為盛武將軍，督理奉天軍務，以馮德麟幫辦軍務。民國五年六月袁世凱病死，黎元洪繼任總統，正式發表張作霖為奉天督軍。（所謂督理軍務，就是

代理督軍，職權完全與督軍相同），孟恩遠為吉林督軍，畢桂芳為黑龍江督軍。

民國六年七月，黑龍江陸軍第一師師長許蘭洲逼迫畢桂芳離任，但畢之下不服，通電攻擊許蘭洲。張作霖乘機推薦鮑貴卿為黑龍江督軍，代替了許蘭洲。

民國六年十月，黎元洪調察哈爾都統田中玉為吉林督軍，而吉林部隊軍官通電要求孟恩遠留任督軍，黎元洪不得已，只得重新任命孟恩遠為督軍。

這時張作霖雖為奉天督軍，但黑龍江督軍鮑貴卿為張所推薦；吉林督軍孟恩遠係抗命留職，不得不聯奉張以自保。自此，張作霖之權勢已擴及吉林與黑龍江兩省，已為東北三省事實上之首領。

民國七年九月，張作霖升任東三省巡閱使加鎮威將軍銜（職權與清朝東三省總督相同），不久即壓迫吉林省督軍孟恩遠出走，調鮑貴卿為吉林督軍，鮑所遣黑龍江督軍，則以二十七師師長孫烈臣升任。至此，奉天、吉林、黑龍江三省軍政大權，盡入張作霖掌握之中，儼然為東北王矣！

張作霖氣度恢宏，胸襟寬闊，尤其有不計前仇的容人之量。叛逃的湯玉麟認罪後，即改派為安東鎮守使，不久即恢復兵權，出任師長及熱河省都統，東北歸順中央後，改稱熱河省主席。馮德麟在張助復辟失敗，段祺瑞總理下令通緝所有復辟份子，張作霖出面為之解脫，接回瀋陽，並派為三陵都統。張海鵬為張作霖與馮德麟不和的罪

魁禍首，經人疏解，先恢復其旅長職位，不久亦升任師長。張作霖耳聞朱慶瀾在黑龍江為鎮安左將軍及任旅長時，頗有政聲，嗣被迫離開黑龍江，張乃派專人將朱慶瀾請回，任為東省特別區行政長官（哈爾濱）。張作霖這種敢用人，化敵為友的襟懷，頗有東漢末年名相曹操的作風，且無曹操狐疑的個性。

東北稱王進窺關內

民國七年的北京政府，由直系的馮國璋任總統，而由皖系的段祺瑞任總理，因此直皖兩系的明爭暗鬥得頗為激烈。

段祺瑞的心腹愛將徐樹錚才華橫溢，頗富縱橫捭闔之術，他一心聯奉張擁段以排除馮國璋。其條件為事成後，推段祺瑞為總統，張作霖為副總統，徐樹錚則為國務總理。

民國七年二月，張作霖聽從徐樹錚意見，將馮國璋的北京政府購自日本的軍械，在秦皇島予以扣留。並利用此批槍械，增編奉天陸軍第一、第二兩個混成旅，以關朝璽及鄭榮廷為旅長。既而又成立暫編奉天陸軍第一師，以張景惠為師長，鄭芬及梁朝棟分任該師的第一、第二旅長；後又再編奉天陸軍第四、第五兩混成旅，以齊恩銘、蔡平本為旅長。

張作霖此時兵力已傲視羣雄，當然不再以「東北王」為滿足，開始涉及關內事務。民國七年三月，張作霖派奉天陸軍第一師及第一、第二兩混成旅進入關內；張自任奉軍總司令，由段系大將徐樹錚為副司令，楊宇霆為參謀長，助段祺

謀攻湖南援陝西。嗣因，吳佩孚在衡陽通電主和，並立即停戰班師，張景惠之陸軍第一師乃調駐北京的南苑。嗣直皖戰起，許蘭洲的援陝奉軍，亦隨之調回天津。

民國七年秋，張作霖發現在名義上担任奉軍副司令的徐樹錚，假奉軍名義請領軍費，成立部隊，專擅跋扈，其意難測；張乃將徐樹錚免職，另委孫烈臣為副司令，民國八年七月孫烈臣任黑龍江督軍後，改由張景惠任副司令。徐樹錚為段祺瑞得意門生並視為心腹，徐在張作霖前雖挾段總理以自重，張仍不稍瞻顧，免其奉軍副司令職務，具見張之果斷，凡事均能以快刀斬亂麻方式解決，絕不拖泥帶水。

民國九年直皖之戰，吳佩孚大獲全勝，段祺瑞的皖系勢力一蹶不振，直系此時掌握北京政府，稱直系即中央，有統一全國之勢；此時惟有張作霖奉系軍隊踞東北三省，並有部隊駐防京畿，成為吳佩孚統一全國的最大障礙，因此在直系戰勝皖系時，已伏下直奉大戰之危機！

張作霖在直系勢力日益膨脹之際，在東北亦大肆擴充兵力，首先增編了第六、第七兩個混成旅，分別由鮑德山與李景林為旅長，同時將張學良任旅長的衛隊擴充為第三混成旅，仍由張學良任旅長。民國十年五月張作霖兼任蒙疆經略使，計劃遠征外蒙古，東北三省又藉此擴充軍隊，增編了第八、第九、第十，三個混成旅，以郭松齡、牛永福、趙恩臻為旅長。張作霖為了準備將來與直系吳佩孚一決雌雄，對前者軍隊之擴充並不滿足，復將右路巡防營，改編為第十一混成旅

，由湯玉麟任旅長；吉林方面增編第五、第七兩混成旅，由蔡永鎮、李桂林任旅長，黑龍江省添編第三、第四混成旅，由巴英額、張海鵬分任旅長。

張作霖以上一連串大舉擴充軍隊行動，看在吳佩孚眼裏當然不是滋味，尤其張作霖勢力不僅掌握奉天、吉林、黑龍江三省，由於蒙疆經略使之任命，使他的力量更擴及察哈爾、熱河兩個特別行政區。民國九年九月，張作霖派張景惠為察哈爾都統，翌年九月復派汲金純為熱河都統。國民革命軍統一中國之前，熱河與察哈爾尚未設省均為特別行政區，都統係沿襲清朝官制而來，等於該行政區的最高軍政首長。

民國十年時，張作霖控制着奉天、吉林、黑龍江三個省以及熱河與察哈爾兩個特別行政區，擁有軍隊計有五個師、二十三個混成旅、三個騎兵旅，兵力約二十萬人，與吳佩孚的直系軍隊不相上下，形成直奉兩系對峙局面。

奉直對峙一戰軍潰

直皖戰爭以前的段祺瑞皖系政府，表面上獲得直系與奉系兩派的擁戴。王士珍、段祺瑞、馮國璋三人本為袁世凱手下三名大將，人稱龍、虎、狗，其中為龍的王士珍為人和平，對名利不太措意，雖曾為國務總理，但並無基本幹部。為虎的段祺瑞在三人中最高為活躍，也最為袁世凱所倚重。辛亥革命後，袁世凱首鼠兩端，陰使段祺瑞等通電主張共和，逼迫清帝宣統遜位，從孫中山手中取得了大總統職位。馮國璋於辛亥革命，率清

軍一舉攻下漢口進逼武昌，威脅革命軍與袁世凱談判，促使清帝遜位。馮國璋能力雖不及段祺瑞，但官運不錯，他在袁世凱逝世後，首先撈到了副總統職位，繼而在黎元洪被段趕走後，繼任了總統。馮國璋為直系領袖，他的部下曹錕後來也當了總統，直系並由吳佩孚發揚光大，差一點就統一了中國。段祺瑞也以統一為己任，後來除了他手下皖系軍隊外，並有直系與奉系軍實力逐漸強大，在直皖戰爭失敗後，段祺瑞才從統一夢中醒了過來。段祺瑞下台後，北京政府就在直系與奉系兩大勢力夾縫中苟延殘喘，重要人事必須取得兩系的支持才可通過。

民國十年底，直系國務總理靳雲鵬辭職，由與舊皖系接近的梁士詒組織內閣出任總理，直系反對，而張作霖却予支持。吳佩孚乃通電全國反對梁士詒內閣，指梁賣國而允日本由中國籌款贖回原屬德國建築的膠濟路。直系將領蕭耀南、劉鎮華、趙倜、馮玉祥、張鳳台、齊燮元、王瑚、陳光遠、楊慶鑾等直系將領，通電附和吳佩孚。由這些將領來分析，當可發現直系除了東三省外，內地重要省份皆由其完全掌握。吳佩孚所以堅決反對梁士詒組閣，除了梁本人有皖系色彩外，其內閣成員重要部會，率多由奉系與皖系所掌握。當時梁士詒內閣重要閣員計顏惠慶外交總長、高凌蔚內務總長、張弧財政總長、鮑貴卿陸軍總長（鮑為張作霖嫡系，為吳佩孚堅決反對主要對象）、李鼎新海軍總長、王寵惠司法總長（董康代理）、黃炎培教育總長（由齊耀珊兼署）、齊耀珊為農商總長、葉恭綽為交通總長。

袁世凱以後的北洋政府，歷屆內閣的總理必須仰賴當時勢力最大的軍閥的鼻息。如果有兩派軍閥不相上下時，則這個國務總理則有如兒媳一般，在翁婆之間動輒得咎。梁士詒組閣一開始吳佩孚就表示反對，但在張作霖支持下完成，嗣直系發現最關重要的陸軍總長由鮑貴卿擔任，這簡直是：是可忍、孰不可忍。當時的北京城，近郊地區直奉兩系部隊均有駐紮，所以大戰一觸即發。民國十一年二月，張作霖鑒於吳佩孚態度囂張，乃決定對關內用兵，遂即起用楊宇霆為東三省巡閱使署總參議，着手調派軍隊，準備作戰事宜。

嗣楊宇霆對作戰兵力部署與補給等安排停當後，張作霖遂於四月九日頒佈動員令，大軍按着計劃陸續入關，張自任總司令，孫烈臣為副司令，楊宇霆為參謀長。張作霖進關部隊稱鎮威軍，鎮威軍總部設在天津西的軍糧城，大軍分東西兩路軍。東路軍總司令由張作霖兼任轄有：第一梯隊司令張作相，部隊有第二十七師張作相、二十八師五十六旅張作濤；第二梯隊司令張學良，部隊有第三旅張學良、第四旅蔡平本、第八旅郭松齡；第三梯隊司令李景林，部隊有第一旅關朝暉、第七旅李景林，共約五萬人。西路軍總司令張景惠轄有：第一梯隊司令張景惠兼，部隊有奉天陸軍第一師張景惠、察哈爾騎兵第一旅陳錫武；第二梯隊司令鄭芬，部隊有第十六師鄭芬、第六旅鮑德山；第三梯隊司令鄭榮廷，部隊有第二旅鄭榮廷、第九旅牛永福，共約四萬人。

第一次直奉之戰，張作霖的東北軍，分兩路向直軍攻擊，民國十一年四月二十一日起各線開

始展開激戰。吳佩孚聲東擊西，首先將張景惠的西路軍擊敗，並將其主力包圍，第一師及第十六師均全師盡墨繳械後遣散。第二旅、第六旅、第九旅亦潰不成軍，雖未被包圍但士兵均四散逃走。連帶着張作霖自己指揮的東路軍，也喪失戰鬥意志，第二十八師向後敗退，張學良的第二梯隊與李景林第三梯隊，亦紛紛向山海關沿線撤退。張作霖在全軍敗退之際，見張學良的第二梯隊，雖然戰敗，但並未潰散，有條不紊的逐步撤退，知張學良有大將之才。

吳佩孚正擬揮軍向山海關以外進攻之際，英國傳教士敦勸雙方罷戰言和。直系由王承斌為代表，與奉方代表孫烈臣在秦皇島英國軍艦上簽訂休戰條約。五月五日，北京政府總理梁士詒、葉恭綽、張弧、鮑貴卿等均免職，褫奪勳位，逮交法庭依法訊辦。

民國十一年五月十日，北京政府下令，東三省巡閱使張作霖免職查辦，令吳俊陞調署奉天督軍、馮德麟調黑龍江督軍，並裁撤由張作霖兼任的蒙疆經略使。嗣吳俊陞、馮德麟等通電，不承認北京政府對彼等新任命案。吳俊陞並親往山海關晉見張作霖，敦促張作霖就任由東三省議會聯合會推舉的東三省保安總司令職務。五月十八日，由曹錕、吳佩孚等通電敦請王士珍就任總理及組織新內閣，以收拾時局，並由吳佩孚暫兼陸軍總長職位。

直系首領馮國璋、曹錕才具並非突出，咸賴吳佩孚智勇兼備，使直系勢力籠罩全國，若無張作霖對抗，殆已統一了中國。